

# 为保护“世界仅存,中国唯一”两级三地检察院跨山海聚合力

通讯员 王你色 张文婕

今年是对口支援西藏工作实施30周年,是检察机关开展对口援助工作30周年,也是宁波与凉山州结缘的第三年。2021年,浙江宁波与四川凉山开启新一轮东西部协作,宁波鄞州区结对凉山州木里县。鄞州区检察院与木里县检察院携手同进,共绘“同心圆”,对俄亚乡大村村文物、传统村落风貌及众多非物质文化遗产保护发挥了检察力量。

2024年5月,鄞州区检察院公益诉讼部门四级高级检察官钱红红在木里检察院挂职期间,“益心为公”志愿者反映俄亚大村村文物、传统村落风貌及非物质文化遗产存在保护不力的风险隐患。她第一时间上报木里县检察院,组建办案团队并开展调查。

木里藏族自治县俄亚纳西族乡大村地处云川两省五县交界处,是迄今为止纳西民族文化及建筑群保存最完整的地区,有着“世界仅存,中国唯一”之称。252户人家的房屋依山而建,连成一片,房屋间留有通道,每家每户彼此相通,鳞次栉比,极为壮观,该村也因此被评为四川省级文物保护单位、第四批中国传统村落、四川最美古村落。

2024年7月至10月,办案组前往俄亚大村现场勘查10余次,发现其存在文物保

护不力、非物质文化遗产流失、大村物质形态风貌损毁、消防安全隐患、道路交通安全五大问题。

“俄亚大村使用的东巴文是世界上唯一存活的象形文字,这里是纳西族东巴文化原生形态保存最好的地方之一,然而村里缺乏对东巴文化的非物质文化遗产的传承和保护意识。”木里县检察院党组书记、检察长、本案主办检察官雷莽说。

检察官在走访中发现,部分核心保护区古建筑物年久失修,破损严重,用现代水泥和轻质砖涂抹外墙达到固定作用,且村内许多饮用水管处于裸露状态,与整体传统格局和历史风貌格格不入。此外,村内的消防设施亦存在诸多隐患,村民建筑内的消防设施不健全,村落内的消防水管也无法投入使用。“整个村落多为木质结构,一旦发生火灾,后果不堪设想。”钱红红担忧地说。

“地处偏远、基础设施落后、交通闭塞,成为阻碍地区旅游经济发展的重要因素。”凉山州检察院公益诉讼部门负责人杨晓强说,“通往俄亚大村的道路部分路段存在坍塌、坑槽裂缝等,且缺少警示牌,极易引发交通事故。”

为实现一体化保护格局,木里县检察院立即向当地县委县政府和上级检察院进行专题汇报,并联合鄞州区检察院,邀请两

级三地检察院、各部门的工作人员和挂职干部、专家学者、代表委员、人民监督员等跨越山海,赴现场实地听证,共同为俄亚大村的保护谏言献策。

在这场跨越民族、横跨山海、连贯东西协作的现场听证上,针对代表委员、专家代表和人民监督员等的提问,各部门一一作出回复和表态,表示将通过专项资金申请、协调各部门开展文物保护、消防安全等专项监督检查工作,推进文物修复、消防安全及公共基础设施建设,并积极举办各项民族文化活动等。听证员则对文化传承保护和创新提出建议。

随后,木里县检察院现场向俄亚乡政府及各部门送达行政公益诉讼检察建议,建议政府发挥统筹指导作用,完善协作机制,压紧压实各部门责任意识、担当意识,强化沟通协作,有效推进俄亚大村的综合性系统保护。

鄞州对口援助干部、木里藏族自治县常委、副县长董家俊也参与了听证会。据他介绍,鄞州计划在2025年安排900万元援建资金用于俄亚大村生活、消防供水水管改造、停车场建设和村庄环境整治,并梳理了5000万元的项目清单,计划在“十五五”期间实施文物保护修缮、非遗工坊提升、精品民宿建设等项目。

## 香炉重修修多高? 两省交界村民坐下来谈妥了

通讯员 吴建波 姜余璐

本报讯 “谢谢你们的调解,这次香炉事件解决之后,我们村的这个文保单位终于可以顺利向大家开放了。以后不管是浙江的还是江西的游客,都可以放心安全地游览嵩峰寺了。”江山市峡口镇广渡村干部毛樟屏在圆满调解纠纷后,露出了笑容。

背后的故事,还得从广渡村里的嵩峰寺说起。

嵩峰寺位于浙赣两省交界处,历史悠久、布局完整、保护良好,曾因天灾、战火等原因多次受损,江西广丰和浙江江山民间都曾集资予以修葺,慕名而来的游客络绎不绝。该寺先后被广丰、江山两地列为重点文物保护单位,考虑到历史原因和当地群众习俗,两地遂拟定对嵩峰寺实行共保共管协议,开创了国内勘界史上争议地段“共有共管”的先例。

近期,毛樟屏在常态化巡查中发现,嵩峰寺内来了一群陌生的外地工人在施工。询问后方知,由于寺内的香炉年久失修,江西广丰的管理人员雇他们来重修香炉,拟将其加高到6米。

施工事宜,广丰方面并未与江山方面协商。而6米高的香炉如果建成,不仅会因高度过高影响美观,还存在安全隐患。广渡村迅速组织干部赶往施工现场劝阻,但工人们并未停止。对此,广渡村积极发扬祖辈们广为传唱的“崇和礼让”家训家风,保持谦和之心,寻求解决之道。村里及时将问题上报,并主动邀请江西广丰嵩峰乡的村镇干部齐聚嵩峰寺进行协商。经过释法说理、多轮协商谈话,双方最终达成一致,决定将嵩峰寺里新修的香炉高度从6米改为2.8米。一起跨省文物保护的纠纷就此得到圆满解决,新修建的香炉不久后落成,嵩峰寺再次吸引了众多游客。

(上接1版)

在中心指导和服务专员帮助下,浙江怡钦的核心技术组合专利快速确权。企业围绕“光学显示膜应用”核心技术形成5件发明专利申请,经服务专员多次指导,最终通过快速预审全部授权,平均授权周期不足3个月,为其抢占市场有利地位和防范竞争企业围堵提供了助力。同时,该企业制订完善知识产权奖补等管理制度,增配IP专员,并持续宣传知识产权文化理念,知识产权创造能力和保护意识显著提升。

据了解,截至目前,省知识产权保护中心首批9人服务专员团队,为杭州、绍兴、嘉兴、丽水等地市的17家创新主体提供了一对一专属服务。

为深入贯彻“激发涌现更多专精特新中小企业”的重要指示精神,今年来,省知识产权保护中心变“被动响应”为“主动发现”,开展国家专精特新“小巨人”种苗企业走访调研与指导服务。同时,中心全力推进专利获权提速行动,专利快速获权分类号已达167个,基本覆盖浙江“315”科技创新体系和“415X”先进制造业集群;大力推广新领域备案,备案创新主体新增近6千家,累计接收专利预审申请超1.5万件,同比增长150%;累计服务创新主体4千余家,发明专利授权率达90%,超过全国平均6个百分点,发明专利授权周期平均压缩到3个月之内,较常规申请渠道节省80%以上时间。“我们将继续以法治形式落实对企业产权、企业家权益及公平竞争的保护,护航企业技术创新。”省知识产权保护中心有关负责人表示。

本报职业道德监督电话:0571-85310013

## 田间地头说反诈

近日,临海市汛桥派出所民辅警深入田间地头,通过面对面宣传、现场讲解等方式,提醒群众提高防范意识。今年以来,该所持续做好反诈宣传工作,不断创新方式方法,让反诈知识深入人心,将反诈“防火墙”越夯越实。

通讯员 邵秋霞



## “法院监管+自行处置”让负债近亿元企业起死回生



通讯员 何云芳 本报首席记者 许梅

“法官,谢谢你,我们有钱给员工发奖金了。”近日,在嘉兴南湖法院执行法官近6个月的努力下,33起执行案件被一揽子解开,27名债权人的债权得到保障,百余名员工工资顺利发放,某置业公司在亿元债务下重获生机。

某置业公司是一家房地产开发公司,因各种因素导致经营陷入困难,多个合作项目逾期付款,负债资金近1亿元。企业上下游的28个债权人围堵企业。从2022年上半年开始,有33起企业诉置业公司的执行案件涌入南湖法院,债权人要求冻结该企业的银行账户、实物资产及应收债权,有的甚至申请破产清算,置业公司危在旦夕。

立案执行后,执行法官发现,置业公司账户没有足够的资金偿还全部欠款,其开发的项目也仍有近百套房源未售出。而且,置业公司还欠发员工多月工资。法院

依法查封了置业公司名下的所有财产。

由于债权人众多,置业公司的财物被轮候冻结,部分债权人担心债务无法收回,于是向法院申请破产,南湖法院依法将案卷移送破产团队进行破产清算审查。

有没有办法既能保障债权人正当权益,又能让濒临破产的置业公司得以喘息?

置业公司的财产因涉及面广、环节多,处理周期漫长、成交难度也很大,执行法官一时间压力倍增。这时候,置业公司的一名负责人来电:“法官,我们正努力与债权人谈判,公司愿意‘以房抵债’来偿还债务,请帮我们从中协调。”

“如果他们能自行处置房产后主动履行,就能省去拍卖评估的费用,还能节省不少时间。”法官认真研究案情,拿定了主意。

置业公司名下有近百套房源未售出,还有储藏间、车位等,但查封时公司仅有百万元流动资金,申请首次查封的浙江某建筑公司担心无法覆盖债务,一直不同意进行协商。就在此时,置业公司一笔2000多万元的退税到账,结合置业公司现有资产,在法官劝说下,某建筑公司同意慢慢谈。

执行法官立即联系破产审查小组,希望能暂缓破产审查,给置业公司自行处置财产的机会。

随后,执行法官约见多个债权人,积极

引导债权人进行谈判磋商,“如果能直接与置业公司和谈,既能保障你们的合法权益,最大限度实现财产价值,又能有效促进涉案资产快速变现,节省时间和费用。在此过程中,我们法院会进行监督,确保置业公司的财产顺利过户、交付。”

经过多轮沟通协商,28个债权人都愿意与置业公司和谈。置业公司也向法官表示,自己已经与27个债权人谈好,希望法官可以从中沟通,与申请首次查封的浙江某建筑公司沟通,将部分房产解封,过户交付给另27个债权人。

“我同意解封,我们两方也在磋商中,希望债权能得到最大程度保障。”得到某建筑公司同意后,执行法官把这个好消息通知给另外27个债权人,并约定了解封过户时间。

最终,在法院监管下,27个债权人的债权得到清偿,案件一个个顺利执结。

此外,置业公司另有多套房源已经卖给业主,但还未过户,被法院查封。在本次执行过程中,执行法官也联系到了这些买受人,通过积极做各方工作,帮助实现查封房产的解封及过户,避免其他衍生诉讼的产生。

同时,2000多万元的退税也覆盖了百余名员工的工资,工人们的工资得以顺利发放。此外,剩余一个债权人的债权实现的谈判也初具眉目,执行法官长舒了一口气。